# 存保宣传插上文艺翅膀

### -聊城创新形式推进金融宣教走向深入

#### ■ 尹腾淑 钟伟

"以前总担心把钱存在银行不安全, 今天听了戏曲,'单家银行五十万,存保 兜底心不慌'这句话我记牢了,以后存钱 再也不用担心了。"10月14日,在莘县燕 塔广场存款保险文艺巡演现场,刚看完 演出的赵国强拿着存保宣传手册说。

这样的场景,在人民银行聊城市分 行"文艺下乡 存保唱戏"巡演活动的每 一站都能看到。村民们围坐在舞台旁, 跟着戏曲唱词打节拍,在互动问答中举 手抢答。原本专业的存保知识,借着文 艺的翅膀,变成了村民口中"听得懂、记 得住"的家常话。

#### 本土文艺搭台,存保知识"唱主角"

"琴书是咱聊城人爱听的调儿,把存 保政策编进唱词,既保住了非遗的味儿, 又把政策唱活了。演出时,我看到台下 群众跟着打拍子、记唱词,就知道这事儿 办对了!"人民银行聊城市分行金融稳定 科科长黄启龙说。

近年来,聊城秉持"存保为民"初心,

将"文艺+存保"融合宣教活动作为存保 宣传的重点工程统筹推进,制定专项活 动方案,联合市曲艺协会、非遗代表性传 承人及投保机构文艺骨干,打造了一批 接地气的存保宣传文艺作品。

在戏曲创作上,《李老汉取款》《存款 保险政策好》等戏曲作品,把"存款保险 保障范围""最高偿付限额"等专业术语 转化为朗朗上口的曲词,用传统唱腔唱 出政策温度。节目编排中,小品、相声、 快板等节目通过"村民存款遇困惑,存保 政策解难题"的生活化剧情,直观展现存 款保险制度的保障价值。视觉艺术领 域,绘制存保知识漫画册、宣传海报,以 生动画面吸引群众目光,让存保知识 "看得见、看得懂"。

#### 线上线下联动,存保宣传广覆盖

"请问存款保险的最高偿付限额是 多少?"主持人话音刚落,巡演活动现场 的王大娘就举起了手:"50万元!刚才戏 曲里刚唱过。"答对题的她接过印着"存 款保险,安心保障"字样的手提袋,转身 向身边人说:"这比光发传单强多了! 听

着曲、答着题,这些知识能记一辈子,回 家我得给老伴儿唱一遍!"

为扩大存保文艺宣传覆盖面,人民 银行聊城市分行构建"部门联合、政银联 动、辐射城乡"的宣传机制,线上线下同 步发力。线下,通过在县域中心广场开 展文艺现场巡演,将文艺演出与知识问 答、互动游戏相结合,加深群众对存保知 识的认同和记忆。线上,依托投保机构 微信公众号开设"存款保险文艺宣传专 栏",定期推送文艺作品及知识解读,同 时在抖音、快手等平台发布文艺节目短 视频,吸引群众观看。"我在微信公众号 上看到相声《钱该存哪儿》,特意转发到 家庭群,现在大家都知道'有钱还是存银 行,存款保险来保障'。"客户在恒丰银行 微信公众号评论区留言。

#### 长效机制护航,政策普及常态化

为确保存保宣传持续见效,人民银 行聊城市分行建立动态评估体系,通过 问卷调查、随机访谈收集群众意见,及时 优化宣教内容与方式,持续更新创作。 同时,将宣教节目剪辑视频纳入银行网

点日常宣传,通过厅堂屏幕展播、存保小 课堂等形式,实现存保知识"随处可见、 随时可学"。"现在,网点候客区屏幕上一 直在播放存保文艺节目,有客户问这个 小品在哪能看,我们就推荐他们关注银 行微信公众号,慢慢形成了'线下看演 出、线上学知识'的氛围。"聊城农商银行

"'文艺下乡 存保唱戏'不是一次短 期活动,而是我们践行'存保为民'理念 的长期探索。未来,我们将继续深挖本 土文化资源,结合群众需求创新宣传形 式,让存保知识不仅'飞入寻常百姓家', 更能'扎根百姓心中',为聊城金融生态 稳定筑牢群众基础。"人民银行聊城市分 行党委书记、行长张鲁表示。

据统计,"文艺下乡 存保唱戏"融合 宣教活动开展以来,已在临清、阳谷、莘 县等县域开展巡演活动,同时通过营业 网点厅堂展播、线上多媒体平台播放,有 效覆盖储户4万余人次,不仅切实增强了 群众的金融安全感,更为金融政策普及 探索出了一条"文艺化、接地气"的新路 径。



10月13日,在临清市 刘垓子镇,临清农商银行 工作人员正向商户讲解 惠企政策

近年来,临清农商银 行聚焦个体工商户的困 难和诉求,为各类个体工 商户、小微企业主提供精 准金融服务,提升金融服 务精准度和便利度,全面 提高普惠小微企业服务 效率,做到出实招、干实 事、见实效。

■ 刘凤鑫

### 临清市

## 金融"组合拳"打开消费新空间

本报讯 (于杰) 消费是拉动社会经 济增长的引擎,也是推动高质量发展的 重要保障。10月15日,笔者从临清市获 悉,该市各金融机构积极响应提振消费 政策部署,通过产品创新、场景搭建、服 务提升等举措,为消费市场注入活力。

创新产品,助力提升消费供给。临 清市因地制宜、主动作为,充分发挥区域 金融主力军作用,以创新的信贷产品、强 劲的信贷支持,助力当地商户在特色产 业链条上发展壮大,升级引入数字化设

计生产线,实现产能、效率"双提升"目 标。截至目前,全市金融机构向特色产 业发放贷款金额1.89亿元。

消费授信,搭建多元消费场景。为 落实国家提振消费专项行动要求,9月19 日,"购在中国·2025山东乡村智享好物 节暨消费品以旧换新进乡村活动(临清 站)"在刘垓子镇大集举行。本次活动是 贯彻落实国家促消费、惠民生政策的重 要举措,更是推动绿色消费、提升生活品 质的直接体现。当地农商银行对参加的

商户及大集上的老百姓进行了消费贷款 产品的宣传,助力此次活动开展,让消费 人群享受实实在在的利率优惠,真正实 现"花小钱、办大事",让高品质生活走进 千家万户。今年以来,临清市组织各类 促消费活动10余次。

用心服务,优化特色产业发展链 条。临清市各金融机构聚焦"金融+特色 产业"服务链条,在企业培育、产业融合、 消费升级、服务延伸等方面开展全方位 联动,建立并更新商户"白名单",优化服

务模式、完善对接机制、畅通审批通道, 满足初创期、成长期、成熟期不同阶段企 业融资需求,助力生产商户向"新"而行, 有效满足市场主体消费需求。

临清市各金融机构坚持"以客户为 中心"的服务理念,持续优化信贷消费产 品,进一步丰富拓展应用消费场景,构建 便民、利民、惠民的消费金融服务生态, 为提升金融服务水平、助力提振消费、服 务地方经济社会发展贡献金融力量。



## 金融活水润泽县域经济

#### -高唐农商银行精准赋能经营主体发展

#### ■ 尹腾淑 于延飞

十月的高唐,秋意渐浓,城乡市场的 旺季活力已然迸发。

县城主干道的白酒直营店中,经理娄 芸芸正忙着核对订单、调度货源;汇鑫街 道的肉羊养殖场里,李晶穿梭于羊圈间照 料牲畜。在旺季来临的关键节点,他们都 因高唐农商银行的精准信贷支持解了燃 眉之急。

从190万元的白酒备货贷款到50万 元的肉羊养殖贷款,一笔笔"及时雨"不 仅稳住了经营者的信心,更疏通了县域 经济的"毛细血管"。

#### 白酒经销商的"备货定心丸": 贷款4天到账 解了燃眉之急

"王经理,这批货终于按时到了!"10 月15日,娄芸芸在自家白酒直营店的仓 库里,一边清点刚送达的货物,一边向高

唐农商银行客户经理王奇国道谢。 深耕白酒代理行业多年,她深知旺 季备货的"时间窗口"有多关键。"当前正

值白酒销售旺季,厂家要求现款现货,还 得提前打款锁定货源,不然热销的品种 根本抢不到。"眼看着经销商群里同行陆 续囤货,娄经理却犯了难——算上备货、 仓储等费用,资金缺口达上百万元。她 跑了几家银行,要么因个体工商户资质 问题被拒,要么审批周期太长,远赶不上 备货时间要求。

转机出现在高唐农商银行的"旺季 商户走访"行动中。"我们梳理了白酒、食 品等季节性强的行业名单,主动上门对 接需求。"客户经理王奇国回忆,第一次 见到娄经理时,她正对着催款电话急得 团团转。不同于单纯看财务报表的评估 方式,王奇国重点核查了其近三年销售 台账、行业口碑和合作记录,"娄经理每 年都能超额完成销售任务,回款率在同 行里是出了名的好,这就是最实在的信 用证明。"王奇国说。

为抢时间,王奇国当天集齐申请资 料,第二天完成审批流程,第三天190万元 贷款便到了娄芸芸的账户。"钱到账后我 立即打给厂家,第二天第一批货就发出来

了。"指着门店新上的酒品,娄芸芸脸上满 是喜悦,"今年肯定能比去年赚得多。"

#### 肉羊养殖户的"扩产加速器": 50万元贷款添发展底气

10月14日,高唐农商银行客户经理 许敏来到李晶的肉羊养殖场,只见1200 只育肥羊在围栏里悠闲吃草,刚引进的 300多只小羊羔正低头吃饲料。"要是没 有许经理的帮忙,我哪能赶上这波行 情!"李晶擦了擦额头的汗,向许敏介绍 起养殖场的新变化。

五年间,李晶的养殖场的规模从几 十只羊发展到如今的1200只。今年羊肉 价格持续走高,让她动了扩产的念头。 "我想再进一批品种优良的羊羔,等这批 育肥羊出栏,新羊羔正好能接上茬。"可 算下来,买羊羔、备饲料需要50万元,而 前期的饲料采购和圈舍改造已耗尽了流 动资金,向亲友借款也屡屡碰壁。

许敏在"金融服务下乡"中得知了李 晶的困境。"我们早就关注到李大姐的养 殖场,她养的羊品种好、成活率高,厂家 都愿意长期合作。"为打消李晶对审批速 度的顾虑,许敏当天就帮她梳理了养殖 资质、销售记录等材料,手把手教她填申 请表,次日又实地核查圈舍设施、饲料储 备。

考虑到养殖行业的特性,许敏为李 晶推荐了"养殖贷",不仅利率更优惠,还 可根据羊肉出栏周期灵活调整还款期 限。"许经理说可以等卖了羊肉再还本 金,大大减轻了我的压力。"短短5天,50 万元贷款到账,李晶当即赴种羊基地挑 了300多只小羊羔。

"这批小羊羔,按照现在的行情,纯 利润能比去年多好几万元。"李晶笑着 说,"等这批羊出栏,打算再雇两个老乡 帮忙,让大家都能在家门口挣到钱。"

入秋以来,高唐农商银行已为42家 经销商、28家养殖户、15家食品企业发放 旺季专项贷款超8000万元。夕阳下,娄 芸芸店里顾客络绎不绝;李晶的养殖场 里,小羊羔发出清脆叫声。不同场景里 的忙碌身影,共同勾勒出一幅金融赋能 县域经济的生动图景。



#### 工商银行聊城分行

### 推动绿色信贷业务提质增效

本报讯(尹腾淑)10月14日,笔者从工商银行聊城分行获悉,今 年以来,该行聚焦金融"五篇大文章",严格落实上级绿色金融工作部 署,全力推动绿色信贷业务提质增效。

主动走访对接,筑牢市场根基。该行将个人住房绿色消费信贷营 销列为重点工作,系统梳理辖内绿色房地产认证项目,主动走访优质 绿色房企,强化宣传推广与营销对接。针对区域内楼盘配备专职联系 人,实时掌握销售动态与客户需求,快速响应并解决问题

营销服务双驱动,深化政策落地。构建联动营销机制,由个贷部 及支行分管领导带队深耕市场,牵头对接优质房企、中介机构高层,维 系长效稳定合作关系;支行个贷人员加强与合作机构一线人员联动, 营造浓厚营销氛围,以高效便捷的服务从源头争揽客户

规范标识强管理,夯实业务基础。严格遵循监管部门统计标 准,规范绿色贷款统计标识的录入与管理。各支行在新增按揭项 目准入时,主动收集、核实绿色建筑证明材料,确保系统中绿色标 识准确及时录入,实现新增贷款"应纳尽纳"。定期组织绿色贷款 标识梳理与自查,校准更新存量个人住房贷款绿色标识,确保数据 真实反映绿色产业支持情况,为绿色个贷业务持续健康发展筑牢 管理根基。

### 邮储银行阳谷县支行

### 金融力量护航秋粮归仓

本报讯(尹腾淑)今年秋收季,玉米水分高、易霉变成了粮农与 粮食经纪人面临的共同难题。邮储银行阳谷县支行及时为他们提供 金融支持,为秋粮保收贡献力量。

不久前,阳谷县西湖镇粮食经纪人赵亚新成功获得邮储银行阳 谷县支行发放的300万元贷款。这笔资金被精准用于收购、烘干周 边村民的玉米。依托充足的资金保障与高效的设备支撑,赵亚新的 粮食收购点开启24小时不间断作业模式,仅从10月1日至10日,已 累计为周边农户烘干玉米1000吨,有效避免了粮食因霉变造成的损

邮储银行阳谷县支行积极响应政府及上级行部署要求,主动深 入辖内粮食收购一线,重点走访具备烘干条件的收购点,累计覆盖 15家经营主体。该行针对这类主体推出优惠利率贷款,通过"让利 于企、让利于农"的举措,助力经营主体扩大收购与烘干规模,切实 履行金融机构服务农业生产、保障粮食安全的责任与担当。

### 建设银行茌平支行 走村入巷宣传金融知识

本报讯(丁凌云)10月13日,建设银行茌平支行工作人员走进 茌平区杜郎口镇,以通俗易懂的形式将金融知识送到村民身边,提升 农村消费者的金融素养,赢得群众的好评。

该行工作人员围绕防范电信网络诈骗、远离非法集资、保护个人 征信、正确使用支付工具等群众关心的热点话题,通过设立咨询台、摆 放宣传展板、发放宣传折页等形式,进行一对一讲解,针对性解答群众 在日常消费中遇到的疑问。除知识宣传外,工作人员还为现场群众提 供了手机银行功能指导、征信报告查询指引等便民服务,切实解决群 众的实际金融需求。

建设银行茌平支行将持续深耕金融知识普及工作,不断创新宣传 形式,拓宽宣传渠道,让金融知识走进更多角落,切实保障消费者金融 权益,以金融之力为美好生活保驾护航。

### 齐鲁银行高唐支行

### 暖心救助传递服务温度

本报讯(薛融)10月13日凌晨4时许,齐鲁银行聊城高唐支行 接到聊城分行监控中心的电话,称有位中年男子躺在自助设备服务区 地面,通过话筒持续喊话该男子未有反应。该行分管行长姚艳、安全 员张彬第一时间赶往现场。

她们首先尝试与该男子沟通,询问其家庭住址和家人联系方式, 但该男子处于严重醉酒状态,神志不清,未能获得有效信息。当时天 色阴暗、气温较低、路面湿滑,存在健康与安全隐患。为确保该男子的 安全,两人立断拨打120救援电话及110报警电话寻求专业协助。在 等待警方赶来的过程中,两人守护在该男子身边,并不时轻声安抚,缓 解他的紧张与不安。待民警到达后,她们清晰说明现场情况,主动协 助警方多方联络,成功联系上男子的家人。最终,在众人的协作下,男 子平安回家。

这一暖心举动是齐鲁银行高唐支行将"金融为民"的初心凝聚为 "待客如亲"的实际行动。该行将继续秉承"您的需要,我们的责任;您 的满意,我们的标准"的服务理念,持续优化服务水平,为客户提供更 加便捷、高效、贴心的金融服务。

### 太平人寿聊城中心支公司 高效理赔诠释契约精神

本报讯(于杰)"没想到第一次理赔顺利到账,第二次手术的费 用也能如此迅速地报销,太平人寿真的说到做到了!"10月10日,谈及 两次理赔经历,市民刘女士的感激之情溢于言表。这份安心与认可,

源自太平人寿聊城中心支公司的坚实保障与高效服务。 今年2月,刘女士因颈内动脉瘤需紧急进行手术治疗,突如其来 的疾病与高额医疗费用让整个家庭陷入焦虑。好在她此前投保了太 平人寿"超 e 保"产品, 术后便立即提交了理赔申请。太平人寿启动快 速理赔程序,仅一天便完成审核与赔付,14万余元理赔款及时到账, 为刘女士的术后康复卸下了经济重担。

然而,术后的刘女士仍有隐忧:颈内动脉瘤治疗具有反复性,若后 续再次手术,保险公司还会继续保障吗? 2025年7月,刘女士因病情 发展需要接受第二次颈内动脉瘤手术。抱着忐忑的心情,她再次向太 平人寿申请理赔。让她倍感温暖的是,保险公司严格按照合同约定, 信守保障承诺,迅速为其办理理赔手续,12万余元报销款如期到账,

彻底打消了她的顾虑。 刘女士的理赔经历体现了太平人寿诚信服务的经营理念。从快 速审核到及时赔付,从首次保障到再次护航,太平人寿用专业高效的 服务与信守承诺的担当,为客户筑起抵御健康风险的坚固防线。太平 人寿将继续以优质的产品与服务,守护更多家庭的平安与幸福。